



●五洲电子照相设备公司地址：山西省新绛县南街13号 邮政编码：043100

电报挂号：2480 ●东北销售点：哈尔滨市道里区新阳路181号

电报挂号：7964 ●西北销售点：兰州市西津西路54—5号 电报挂号：9716



# 近

年来，使用镜间快门的小型相机相继应用了高倍变焦、近摄和巨像摄影、高速连拍、定时连拍、遥控拍摄等原先只用于单反相机的技术性能。以京磁 SAMURA i 为代表的兼有镜间快门与单镜头反光特点的杂交式小型相机，以其轻巧、廉价的优势和不亚于单反相机的性能，正在蚕食单反相机的市场。单反相机唯有加强它功能齐全，可满足从天体摄影到医学摄影、从巨像摄影到显微摄影的特点，才能继续存在下去。

## 多功能与个性化

照相机的功能越多，就越不容易被使用者掌握。如果使用不当，则还会弄巧成拙。例如，用点测光功能作逆光拍摄时，就容易使穿白衣者的脸部变黑。

为了适应摄影领域的扩展，也为能满足多多益善的用户要求，设计者为相机增加了许多功能。使用者可选择各种测光方式和程序曝光曲线，A F时可选择按快门就拍还是待准确对焦后再拍，甚至还可选择倒片时是否将片头卷入暗盒。相应地，相机上也增加了各种按钮和拨盘，这就增加了初学者误操作的可能性。

如何解决通用、多功能与使用简便这对矛盾呢？美能达 a-7000 上有一个程序预置键，使用者改变曝光模式、曝光补偿值、卷片方式后，只要一按程序预置键，相机的各种功能就会恢复为出厂时所选定的方式。佳能 T90 将不常用的功能键置于拍摄时不易触及处，并加上盖子，避免使用者在无意中改变这些设置。佳能 EOS-1 等相机，允许用户自行选择胶片感光度是否自动设定，拍完后是否自动倒片，甚至可选择某几个按钮执行何种功能。这样，相机就能具备用户所期望的某种个性。

单反相机在装入微型计算机后，功能迅速增加，经用户选择后就更能体现个性。微机程序中，存贮了各种程序 A E 曲线、A F 和卷片方式、闪光灯控制方式等。供使用者根据需要，从这许多组控制方式中选择最合适的一组。美能达 a-7700 i 的智能程序卡片，可帮助用户选择最佳的相机功能组合。不同的卡片适用于不同的拍摄对象，它为相机指定了相应的 A E、A F、闪光、卷片等功能组合。与此相似，佳能 EOS

630 可用按钮和拨盘选择各种功能组合。

由此可见，照相机的硬件功能确定后，可通过软件的改进和扩充，使相机具备更广泛的用途和更鲜明的个性。

## 焦点平面快门的高速化

在1989年新出产的35mm 单反相机中，只有在原型基础上改进不多的奥林帕斯 OM-4 Ti (黑机身) 还采用横走帘幕快门。由此可见，最高速度为1/2000秒的、横向打开的卷轴式帘幕快门，已普遍为最高速度可达1/8000秒的纵走帘幕快门所取代。

对于最高速度为1/4000秒、1/8000秒的快门来说，快门页片用什么材料制作，是十分重要的。早期的快门页片以钢为主，为了减轻重量、节省驱动力，还用了少量的塑料。1/4000秒的尼康 FM2 的快门页片采用蜂窝状钛合金，1/8000秒的尼康 F-801 和佳能 EOS-1 则用铝合金，1/8000秒的尼康 F4 却用碳素纤维复合材料做快门页片。由此也可看到相机厂家试用新材料的积极性。

快门速度能否提高到1/16000秒呢？从目前的发展进程看，尼康 FM2 的1/4000秒快门的页片运行时间为3.6ms，与以前的7~8ms相比，是一大飞跃。其后，尼康 FE2 和康太克斯159mm 又缩短到3.3ms。而三种1/8000秒快门的页片运行时间，也不过是2.7ms。由于页片速度提高不多，故只能靠减小前后页片之间的缝隙宽度来提高快门速度，因此这些快门的闪光同步时间仍为1/250秒。因为机械式的页片运行速度已接近极限，从稳定性和效率上考虑，也不能使页片间的缝宽无限制地变窄。所以，进一步提高快门速度的可能性非常小。若要使闪光同步时间短于1/250秒，只能采用奥林帕斯 OM-4 Ti 的方式，通过延长闪光灯发光时间来达到全部快门速度闪光同步。

## 自动对焦技术的发展

单反相机已统一采用由直列状CCD构成的相位检测型测焦方式。A F 系统的改进有：用纵横两个方向排列的检测元件与被摄体相适应，提高检测灵敏度；动体预测技术；驱动机构的高速化。佳能和尼康将驱动马达装在镜头中，其它牌子的仍装于机身内。

## 器材综述

# 单镜头反光照相机的新技术

金野 刚志（日）



● 5分钟立等可取 ● 五洲牌LPG 12-C型全电脑联体扩印机组  
荣获1989年全国评比银奖 ● DNZC-I型彩放机荣获1988年全  
国民意评选金奖 ● B型扩印机和扩放两用机适合中小用户使用



这两者在原理上并没有什么不同。

美能达 a-7700i 最先采用在水平方向检测器的两端配置两列垂直方向检测器，水平检测器又分成6个区，通过综合判断各区输出的测距数据，提高测距精度。佳能 EOS-1则采用十字形的纵横两列检测器，它在使用 IS O 100胶片时，可对EV-1的低照明度被摄体进行测距。

AF之类的自动功能，为使用者带来便利，也提高了工作精度。早期的AF功能，只能代替使用者的手动操作。具备动体预测AF的新型相机，则不但能在肉眼无法准确对焦的暗处作自动对焦，还能对人们无法作出及时反应的快速动体准确对焦。动体预测AF也是微型计算机对测距数据进行数字处理而实现的。根据对以等速度接近或离开相机的被摄体进行多次测距的结果，微机能推算出翻起反光镜后、释放快门时的被摄体位置。

### 测光方式

单镜头反光照相机采用 TTL 测光的初期，人们曾对平均测光、点测光和中央重点测光方式孰优孰劣争论不休。如今，将画面划分为若干区域，对各区测光数据的绝对值或相对值，或再加上测距值进行运算，最后求出适当曝光数据的分区组合测光方式，已异军突起。与此相对应的，还有奥林巴斯 OM-4 的多点组合测光方式。一般用户在任何拍摄条件下，几乎都能依赖这些组合测光方式。只是由于该技术还未臻完美境界，作为补充，相机仍提供了点测光或中央重点测光方式，供人们选择使用。

由于组合测光多根据横幅照片进行处理，当竖起相机拍摄时，天空在画面中所占的位置，将不同于程

序中所认定的区域。为此，尼康 F4 用一个水银传感器判断相机以何种姿态拍摄，以保证分区测光系统能作出相应的修正。佳能 EOS-1 将点测光传感器集成在 AF 检测器上，这也是值得注意的发展方向。

### 反光镜与卷片机构

单反相机采用电动卷片方式后，就要有功率更大的电池，这又使反光镜和自动光圈的动力源也改用马达或电磁铁。但是，用马达驱动反光镜却比用传统的机械方式更慢。此外，AF 和 AE 系统也延长了从按下快门钮到释放快门的延迟时间。佳能 EOS RT 用固定式的半透明薄膜反光镜，实现了延时最短的实时释放快门。佳能曾多次在相机上使用薄膜快门，它使 1984 年的新 F-1 提高了使用高速电动卷片机时的连拍速度，也使 1965 年生产的一种相机得以采用后焦点方式的短镜头，并使取景器图像在曝光时不被遮挡。由于薄膜式反光镜只是将主反光镜固定不动，用于 AE 和 AF 的副反光镜与光圈等仍需作机械运动，再加上制造困难、成本高、以及强度和可靠性等问题，目前的绝大部分单反相机仍采用传统的上翻式反光镜。

由于多数用户并不希望为能自动卷片而使相机外加一个大而重的附件，而摄影记者等重要用户又会认为内藏式卷片机功率不足。所以必须兼顾这两方面的需要。尼康 F-4S 仍采用机身内部的电动卷片机，在高速连拍时可用附加的 MB-21 型高功率电池后背提供充足的电源。佳能 EOS-1 则在使用附加的 E1 型大功率辅助卷片机时，使快门、反光镜机构和卷片机脱离相机内部的马达，而通过传动轴改由辅助卷片机中的马达提供动力。

(吴波洋 译自《写真工业》1989年第12期)

### 简讯

☆ 为了纪念中国工农红军长征胜利 55 周年，发扬革命传统，弘扬长征精神，山东淄博长征路青年摄影考察队于 1990 年 3 月 18 日前往江西瑞金，开始了为期八个月的摄影考察活动。原国防部长张爱萍将军为这次活动题了词。（郭洪玉）

☆ 《茅永宽、陈有名摄影艺术展览》于 1990 年 3 月 27 日在江苏泰兴县开幕，共展出作品 80 幅。

☆ 1990 年春节期间，四川酉阳土家族苗族自治县举办了迎春影展，共展出土家苗寨风光风情照片近百幅，受到当地各族人民的好评。（吴胜延）

☆ 由南充市影协、四川省青年影协主办的“嘉陵江摄影创作研讨会”，于 1990 年 3 月 30 日在南充市开幕。

☆ “丛树敏——美在泰山摄影展 90”于 1990 年 4 月 27 日在青岛栈桥展出。

### 器材介绍

## 虎丘冲洗机

● 虎丘 HQ-400 ZWD 型冲洗机，干进干出，相纸最大冲洗尺寸为：0.4 米 × 0.5 米，药液能自动补充，温控范围：20~40°C，±0.3°C，每小时冲洗量为 1.2~2.5 平方米。

● 虎丘 HQ-400 ZWD 型冲洗机，干进干出，相纸最大冲洗尺寸为：0.4 米 × 0.5 米，药液能自动补充，温控范围：20~40°C，±0.3°C，每小时冲洗量为 1.2~2.5 平方米。

● 厂址：苏州市虎丘路立交桥，电话：732812，电挂：2304

